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Atuação Idec sobre vazamento de dados 2019

Março/2019  
• Envio de oficio para entidades (INSS, Dataprev, Min. Economia, Min. 

Justiça, Procuradoria Geral da Republica, Banco Central, Comissão de 
Defesa do Consumidor da Câmara dos Deputados e Comissão do 
Consumidor do Senado e Casa Civil)

• Constituição do GT interministerial (Banco Central, INSS, Senacon, 
Dataprev e Febraban)

• Contratação de consultoria pela Febraban para avaliar a atuação dos 
correspondentes bancários



Principais medidas adotadas
• A oferta de crédito consignado deve informar o Custo Efetivo Total 

(CET) como taxas de juros, tarifas incidentes e impostos;

• As instituições e os correspondentes devem, identificar o banco, 
data e número do contrato, canais de relacionamento da instituição, 
valor do empréstimo contratado, quantidade e valor de parcelas e 
CPF do agente;

• O consumidor tem até 7 dias úteis para desistir da contratação de 
empréstimo feita por telefone, dispositivo móvel, caixas eletrônicos, 
internet ou por correspondentes;

• As instituições devem ter à disposição dos clientes um serviço 
centralizado para bloqueio do recebimento de ligações, o “Não 
Perturbe“;

• Os bancos e correspondentes devem adotar medidas relacionadas à 
proteção de dados pessoais em conformidade com LGPD (Lei Geral 
de Proteção de Dados Pessoais).

• Elaboração do Guia de Corregulação – Senacon



Medidas adotadas com a pandemia

2020

• Aprovação da margem emergencial de 5% até dez/2021

• Redução no prazo para INSS liberar a contratação de consignado

• Novo teto de juros para consignado INSS 1,80% para 2,14% ao mês e o teto do 
cartão consignado saiu dos 2,70% e foi para 3,06%.

• Averbação de empréstimo consignado INSS online

• Aumento do prazo de 72 para 84 meses 

2021

• Novas regras para consignado com a Lei do Superendividamento

• Assinatura eletrônica no empréstimo consignado INSS

• Proibição de ofertas de consignado por telefone (leis estaduais)

• Consignado para beneficiários do Auxílio Brasil e BPC

• Retorno da margem adicional de 5%
•



Portaria INSS n° 69/2019 – Acordo de 
cooperação Técnica - ACT
Clausula 3° - Das obrigações

XX - não coletar, distribuir, disponibilizar, ceder, comercializar informações dos 
beneficiários do INSS;

XXI - não firmar contrato de empréstimos ou cartão de crédito por telefone, ou 
qualquer outro meio que não requeira autorização firmada por escrito, ou por meio 
eletrônico, pelo titular do benefício;

XXII - não realizar qualquer atividade de marketing ativo, oferta comercial, proposta, 
publicidade direcionada a beneficiário específico ou qualquer tipo de atividade 
tendente a convencer o beneficiário do INSS a celebrar contratos de empréstimo 
pessoal e cartão de crédito, com pagamento mediante consignação em benefício, 
antes do decurso de 180 (cento e oitenta) dias contados a partir da respectiva Data 
do Despacho do Benefício - DDB;

XXIII - não utilizar os símbolos de identificação do INSS para qualquer finalidade e 
valer-se do ACORDO para se apresentar como servidor, funcionário, prestador de 
serviços, procurador, correspondente, intermediário ou preposto do INSS para ofertar 
seus produtos ou serviços;



Bloqueio das ligações indesejadas  

• Propostas aprovadas em 2019

• Integração dos bancos que operação o crédito consignado na 
plataforma da Anatel “Nãomepertube.com.br” 

• Entre 2020 e 2022 foram cadastrados os números de 
telefones de 2.933.115 para não receber ligações de 
telemarketing



Vazamento de informações  e comércio de 
banco de dados 

• Comercialização de cadastros de dados cadastrais de 
consumidores continuam sendo comercializados livremente e 
facilmente encontrados nas internet

• Empresas de gestão e desenvolvimento de ferramentas de 
CRM voltada para a abordagem do consumidor para oferta do 
crédito

• Uso de tecnologia e redes sociais para oferta do crédito 
consignado avançam,  dificultam o bloqueio de abordagens 
para abusivas



Relatos de consumidores
Mogi das Cruzes - SP

• Ainda nem recebi a primeira parcela da aposentadoria, só recebi 
o protocolo com o aceite. A partir dai recebo mais de 20 ligações 
no dia no meu celular, comecei a receber ligação no  numero fixo 
antigo do meu marido que nem uso mais, mensagens por SMS 
que é só eu digitar "sim" e o consignado já estará liberado.

• Acho isso extremamente abusivo, já recebi ligações de todos os 
bancos possíveis (Itaú, caixa, pan, Santander, Bradesco entre 
outros). O que me choca mais é que eles usam o mesmo valor 
que tenho para receber de seguro desemprego para informar do 
credito consignado deles, logo se uma pessoa mais desinformada 
recebe isso pensa que é dinheiro dela e aceita, mas na verdade é 
o credito da empresa.



Relatos de consumidores
Brasília - DF

• O relato que faço não é sobre mim, mas sobre minha mãe. Ela 
possui um empréstimo consignado junto à aposentadoria, e 
recebe quase diariamente contatos de financeiras e supostos 
representantes de instituições financeiras oferecendo "melhores 
condições", "melhores juros" e coisas assim. Sempre possuem 
informações sobre as condições do consignado que ela possuem, 
o valor de seu benefício e das parcelas pagas por ela.

• Já recebeu, também, um depósito de R$ 10 mil NÃO SOLICITADO, 
realizado por uma financeira vinculada ao Banco Pan. 
Denunciamos ao Bacen, e fomos orientados a devolver o valor. 
Nos enviaram um contrato com uma FALSIFICAÇÃO DA 
ASSINATURA dela, como justificativa para o empréstimo 
indevido.



Relatos de consumidores
Salvador - BA

• Bom dia, Estou assustada com a velocidade em que meus 
dados foram compartilhados, eu não tinha recebido nem a 
carta de concessão do INSS e já estava recebendo ligações, 
mais de 20 por dia de instituições financeira, mais de 10 
mensagens de texto, informando do benefício, e liberação 
do crédito. Percebi que meus dados pessoais, estão 
disponibilizados para várias instituições, apesar da LGPD, eu 
não tenho meus dados preservados, e confesso que estou 
muito preocupada com os desdobramentos desta prática do 
INSS compartilhar os dados dos beneficiários com várias 
instituições. Onde sabemos que muitas usam de condutas 
não muito dignas.



Relatos de consumidores
São Paulo - SP

• A carta de concessão da minha aposentadoria data de 05/01/2022. Alguns 
dias depois já comecei a receber ligações de entidades que se apresentavam 
como representantes de instituições financeiras me oferecendo crédito 
consignado. Veja bem: muito antes de ser informada oficialmente sobre a 
aprovação da aposentadoria eu já recebia essas ligações. Ou seja, foram esses 
telefonemas que me informaram sobre a concessão da aposentadoria! Recebo 
até hoje cerca de 10  ligações diariamente, desde o dia 10 de janeiro... 
Inicialmente a oferta era crédito consignado e posteriormente me ofereciam 
cartão de crédito. Importante ressaltar que as instituições se apresentam 
como o próprio INSS (como exemplo, o número 2845.0960). 

• Não sei como as instituições tiveram informações sobre os meus dados 
pessoais, mas sei que eles dominam todos os meus dados, inclusive o valor do 
benefício aprovado. 

• Não encontrei nenhum canal de atendimento para reclamar dessa prática.

• Sei que a crítica a essa prática já foi oficialmente formalizada ao governo 
federal, no entanto observo que nada foi feito para cercear o vazamento de 
dados.



Comportamento das reclamações

Fonte: www.consumidor.gov.br

http://www.consumidor.gov.br/


Reclamações por operações
de crédito consignado sem contrato 

Fonte: www.consumidor.gov.br

http://www.consumidor.gov.br/


Carteira de Crédito Consignado 
Concessões por modalidade - Pessoa Física

Fonte: Banco Central



Comparativo das Reclamações 2020 x 2019

Fonte: www.consumidor.gov.br

Consumidor.gov.br

http://www.consumidor.gov.br/


Comparativo das Reclamações 2020 x 2019

Fonte: Banco Central

Banco Central



Participação da carteira do 
crédito consignado sobre o total 

Fonte: Banco Central



Margem líquida de crédito 
por produto para Pessoa Física

Fonte: Banco Central



Expansão do crédito

Fonte: Banco Central – Series temporais 
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Fonte: Banco Central – Séries temporais Indicadores de crédito 



Endividamento das famílias

56,8%

66,6%

77,7%

Percentual de familias endividadas

abr/12 abr/20 abr/22

Fonte: Confederação Nacional do Comércio - CNC Pesquisa Endividamento e Inadimplência 
do Consumidor – Peic (abril/2022) 



Endividamento por faixa etária

Fonte: Banco Central – Série Cidadania financeira – Endividamento de risco no Brasil 2020



Situação de endividamento dos consumidores
a. Servidor público aposentado – 65 anos. Renda comprometida com parcelas de crédito 

86% do salário líquido
b. Desconto em folha (operações consignadas) R$ 2.354,51 e em conta corrente R$ 

4.298,95



Situação de endividamento dos consumidores

Composição do saldo atual dos 15 contratos

• Aposentada INSS – 73 anos – 15 anos de uso consecutivo de crédito consignado, 
renda disponível p alimentação R$ 300,00 mensais 



Situação de endividamento dos consumidores

Composição do saldo atual dos 10 contratos

• Servidor público aposentado 79 anos – soma dos créditos representa 184% da renda 
líquida 
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JUNTE-SE A NÓS NESSA LUTA!
Associe-se em: www.idec.org.br


